
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	                 碰撞

	作者及工作单位
	     李瑞    珠海市斗门一中

	教材分析

	本节的设计是从动量守恒定律、机械能守恒定律应用的角度考虑的，在整章中占有重要的地位。研究碰撞问题可以在真实、有意义的情境中复习这些基本内容。

	学情分析

	学生已学过动量守恒定律和机械能守恒定律，有一定的基础，但还不能够灵活地运用这些知识解决问题，对物理过程的分析有待加强。                

	 教学目标

	    1．知识与技能：认识弹性碰撞、非弹性碰撞和完全非弹性碰撞。 

    2．过程与方法：通过体会碰撞中动量守恒、机械能守恒与否，体会动量守恒定律、

机械能守恒定律的应用。

3．情感态度与价值观：感受不同碰撞的区别，培养学生勇于探索的精神。

	教学重点和难点

	【教学重点】用动量守恒定律、机械能守恒定律讨论碰撞问题

【教学难点】对各种碰撞问题的理解

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图
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	情景（一）：生活中的各种碰撞现象
[image: image6.emf]打台球、撞车、打桩机打桩、飞鸟撞飞机、打网球等等。
情景（二）：   
情景（三）：地面光滑
[image: image7.emf]碰撞前：
[image: image8.emf] 
碰撞后： 

问题：系统在碰撞过程中动量守恒吗？
系统在碰撞过程中能量（机械能）守恒吗？
	学生列举生活例子，观察讨论，提出问题。
	激发学生的兴趣，引导学生观察现象、分析现象，从而提出问题。
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	一、弹性碰撞
1、概念：碰撞过程中机械能守恒，这样的碰撞叫做弹性碰撞。
[image: image9.png]


例如钢球、玻璃球的碰撞。
2、弹性碰撞过程分析:

3、能量转化情况：系统机械能没有损失
[image: image10.emf]4、规律： 

[image: image11.emf]碰撞前： 
碰撞后： 
[image: image12][image: image13]
[image: image1]
讨论：（1）演示实验：定性分析铁球与乒乓球碰撞现象。

[image: image14]（2）用动画演示定量分析。
若 m2 >> m1 ，则v1’ = -v1 ， v2’ = 0
若 m2 << m1 ，则v1’ = v1，   v2’ = 2v1
若 m1 = m2 ， 则v1’ = 0 ，  v2’ = v1
二、非弹性碰撞
1、概念：如果碰撞过程中机械能不守恒，这样的碰撞叫非弹性碰撞。
例如：木制品的碰撞
2、非弹性碰撞过程分析:
3、能量转化情况：

部分机械能转化为内能[image: image15]

[image: image2]

	学生观察实验现象，同时思考分析，互相交流，充分理解运动过程。

学生充分讨论、归纳结论，尤其让他们互相找缺点，争论，激发学生的好胜心，以促进学生的思维向深的层次发展。

学生思考理解。

 
 
	让学生由感性认识到理性认识。
教师演示实验，并用动画分析，加强理解
强化对所学物理知识的理解与内化，训练学生思维，培养学生多角度、多方位思考问题的能力。
与弹性碰撞类比分析。
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	三、完全非弹性碰撞
1、概念：碰撞后两物体连在一起运动的现象。
例如：橡皮泥球之间的碰撞。
2、完全非弹性碰撞过程分析：
[image: image16.png]


[image: image17.png]4E 3¢ B 4%




                 

3、能量转化情况：机械能转化为内能最多
系统机械能损失最大
4、规律：

[image: image18.png]R 1 ¥ 514



碰撞前： 
碰撞后： 
[image: image3]

[image: image4]
小结:碰撞的规律
1. 遵循动量守恒定律。
2. 能量不会增加。
3.相互作用力为变力，作用时间极短，作用力很大，且远远大于系统的外力。
4. 物体位置不突变，但速度可以突变。
(碰撞过程两物体产生的位移可忽略)
5. 碰撞只发生一次。在没有外力的情况下,不是分离就是共同运动。
	学生观察动画演示现象，思考对比，从中找出共同点与不同点。

学生理解规律，提高解题能力。
	引导学生分析碰撞前后两个阶段中间，还有一个短暂的阶段，在这个阶段中，内力远大于外力，m1和m2发生了完全非弹性碰撞，这个阶段中，机械能（动能）是有损失的。
深化理解，形成能力。

归纳总结碰撞的规律。
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	练习1： 两个质量分别为0.3kg和0.2kg的物体在无摩擦的水平面上相向运动，速度分别为0.5m/s和1m/s。如果碰撞是弹性碰撞，求每一个物体碰撞后的速度。

（讲完弹性碰撞后做）


	学生分析、思考，提取物理信息，进行解题。
	巩固知识
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[image: image20.emf]练习2：如图所示，一质量为m的子弹以水平速度 v0飞向小球，小球的质量为M，悬挂小球的绳长为L(小球半径忽略不计），子弹击中小球并留在其中，求:（1）子弹打小球过程中所产生的热量（2）小球向右摆起的最大高度。
[image: image21][image: image22]
[image: image23]

	学生分析物理过程和运动状态。


	让学生学会知识迁移，培养学生综合应用能力。
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	课堂总结：
一、弹性碰撞：碰撞过程中机械能守恒，这样的碰撞叫做弹性碰撞。

[image: image24]规律：系统动量守恒、机械能守恒

[image: image25]
二、非弹性碰撞：碰撞过程中机械能不守恒。

规律:系统动量守恒，机械能减少

[image: image26][image: image27]
[image: image28]
三、完全非弹性碰撞：碰撞后两物体连在一起运动的现象。
规律:系统动量守恒，机械能损失最大

[image: image29.emf]
[image: image30]

	教师要放开，让学生自己总结所学内容，允许内容的顺序不同，从而构建他们自己的知识框架。

	总结课堂内容，培养学生概括总结能力。
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	[image: image31][image: image32][image: image33]1、如图所示，光滑水平面上有两物块A 、B，两物块中间是一处于原长的弹簧，弹簧和物块不连接， A 质量为mA＝ 2kg， B的质量 mB ＝1kg，现给物块A一水平向左的瞬时速度V0，大小为3m/s ，求在以后的过程中弹性势能的最大值和物块B动能的最大值。


	学生思考：

当弹性势能最大时，系统相当于发生了什么样的碰撞？ 


	很多实际问题都可以类比为碰撞，建立合理的碰撞模型可以很简洁直观地解决问题。


	
	2、如图所示．质量为m的小车静止在光滑的水平桌面上，小车的光滑弧面底部与桌面相切，一个质量为m的小球以速度v0向小车飞来，设小球不会越过小车，求小车能获得的最大速度？此后小球做什么运动?

[image: image5]
	加强训练，矫正错误，提升思维能力。

	强化学生对知识的掌握，并延伸思维，为下节课讲解“碰撞的条件和临界问题”做好铺垫。

	                            板书设计

	[image: image34]一、弹性碰撞：[image: image35]系统动量守恒、机械能守恒

二、非弹性碰撞：系统动量守恒，机械能减少
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三、完全非弹性碰撞：系统动量守恒，机械能损失最大
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学生学习活动评价设计 

                 课堂教学学生学习活动评价表

      班级              学生姓名                   学号
评价内容
自评
互评
师评
学习 常 规
遵守课堂纪律，不影响教师教学和同学学习
 
 
 
带好课本及学习资料
 
 
 
爱护器材，节约意识强
 
 
 
主动收拾、整理实验仪器
 
 
 
学习 态 度
积极动脑、动口、动手参与
 
 
 
认真讨论，实事求是
 
 
 
积极思考，敢于提出问题
 
 
 


	  

合 作 与 交 流
出色完成小组分配的任务
 
 
 
主动与同学合作、互助
 
 
 
认真倾听同学的观点和意见
 
 
 
认真、公正地评价他人并积极发表自己的观点
 
 
 
学习 效 果
按时独立完成课堂检测
 
 
 
能运用所学知识解决生活中的问题
 
 
 
能提出其它的问题
 
 
 
最突出的表现（创新或进步）：
自评：
小组长评：
师评：
还需注意或改进的地方：
自评：
小组长评：
师评：
注：1、评价标准:认真完成为A级，完成情况较好为B级，完成情况一般为C级，完成情况不好为D级。
2.本评价分为定性评价部分和定量评价部分。
3.定量评价部分总分为100分，最后取值为教师评、同学评和自评分数按比例取均值。
4.定性评价部分分为“最突出的表现（创新或进步）”、“还需注意或改进的地方”，都是针对被评者作概括性描述和建议，以帮助被评学生的改进与提高。


	                       教学反思

	    这是我上的一节校内公开课，试用课改精神，创设物理情景，让学生自主学习、主动参与、动手实验中学习知识，充分调动学生学习兴趣和积极性，同时在分组实验中充分体现了合作探究的精神。从课堂上来看：一、学生喜欢观察物理情景，也喜欢表达自己的看法，多数学生积极参与讨论和交流。二、自主探究过程中，我叫同学们进行猜想分析，他们很活跃，想法也不少，体现新课改的重过程突出效果。

整个课堂教学中，改变了重知识传授、轻学习过程的传统教学方法，利用物理情景与讨论探究相结合，让学生人人参与，主动讨论，真正在课堂上动起来。在过去的课堂中，我们总是怕学生能力不够，不敢让学生自己探究，但事实上学生的能力还是很强的，我们要相信学生，这样才能调动学生学习的主动性。
　　当然在这节课中我也发现一些问题：
　　（1）有少数学生计算能力差。
　　（2）学生基础相差比较大，并且是平行班，所以还要从基础上进一步的提高学生探究能力，包括猜想能力、分析能力、数据处理能力、交流能力。
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